

Του **ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ**
p.galiatsatos@realnews.gr

Ενα μπαράζ παραπληροφόρησης και ψεμάτων, μεταξύ άλλων, περί δήθεν παραβιάσεων του τουρκικού εναέριου χώρου και παρενοχλήσεων τουρκικών μαχητικών από ελληνικά, έχει εξαπολύσει το καθεστώς Ερντογάν εδώ και λίγες εβδομάδες. Ο στόχος αυτής της εκστρατείας παραπληροφόρησης είναι σαφής: να επιρρίψει στην Ελλάδα την ευθύνη για την κλιμάκωση της έντασης στο Αιγαίο και έτσι να αποδυναμώσει τους όρους που έχει θέσει στην Τουρκία το Κογκρέσο για την πώληση και την αναβάθμιση των F-16, δηλαδή να σέβεται την ελληνική κυριαρχία και να σταματήσει τις υπερπτήσεις πάνω από τα ελληνικά νησιά. Σε ένα δεύτερο επίπεδο, οι Τούρκοι προσπαθούν να ενισχύσουν επικοινωνιακά και την προσπάθεια που ξεκίνησαν τον περασμένο χρόνο για την αποστρατιωτικοποίηση των νησιών, με το επιχείρημα ότι η Ελλάδα δεν σέβεται το Διεθνές Δίκαιο.

Το σημαντικότερο επεισόδιο σε αυτή την εκστρατεία παραπληροφόρησης εξελίχθηκε πριν από λίγες ημέρες, όταν η Τουρκία ισχυρίστηκε ότι ελληνικά μαχητικά παρενόχλησαν τουρκικά που συμμετείχαν σε νατοϊκή αποστολή και συγκεκριμένα σε συνοδεία αμερικανικών B-52. Η Τουρκία διαμαρτυρήθηκε έντονα και, μάλιστα, το τουρκικό υπουργείο Αμυνας κάλεσε τον Έλληνα στρατιωτικό ακόλουθο στην Αγκυρα για να του επιδώσει διάβημα διαμαρτυρίας. Το υπουργείο Εθνικής Αμυνας αντέκρουσε τις τουρκικές αιτιάσεις, αναδεικνύοντας ότι στα σχέδια πτήσης η είσοδος των B-52 στον ελληνικό εναέριο χώρο δεν προέβλεπε συνοδεία τουρκικών μαχητικών και ενημέρωσε το ΝΑΤΟ και τις ΗΠΑ. Δύο ημέρες αργότερα υπήρξε μια νέα τουρκική διαμαρτυρία, ότι δήθεν ελληνικά μαχητικά κλειδώσαν στην οθόνη του ραντάρ τουρκικά, πάλι στο πλαίσιο νατοϊκής άσκησης.

Οι Τούρκοι προσπαθούν να ενισχύσουν επικοινωνιακά την προσπάθεια που ξεκίνησαν για την αποστρατιωτικοποίηση των νησιών

Διπλωματικές πηγές εκτιμούν πως το όλο ζήτημα συνδέεται άμεσα με τη διαπραγμάτευση που βρίσκεται σε εξέλιξη ανάμεσα στις ΗΠΑ και την Τουρκία για την αγορά 40 νέων αεροσκαφών τύπου F-16 και την αναβάθμιση 80 παλαιότερων. Όπως είναι γνωστό, με τροπολογία που προώθησε το ελληνοαμερικανικό λόμπι και εγκρίθηκε στις 14 Ιουλίου, το Κογκρέσο θέτει ως όρο για την πώληση των αεροσκαφών να μην παραβιάζει η Τουρκία την κυριαρχία της Ελλάδας και πιο συγκεκριμένα μέσω υπερπτήσεων ή μέσω παραβιάσεων του FIR Αθηνών. Οι Τούρκοι δεν έκρυψαν την ενόχλησή τους γι' αυτή την εξέλιξη. Μάλιστα, ο **Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν** αλλά και ο υπουργός Αμυνας **Χουλουσί Ακάρ** ξεκαθάρισαν ότι, αν οι ΗΠΑ επιμένουν σε αυτόν τον όρο, η Τουρκία δεν θα προχωρήσει με την αγορά. Επί του πρακτέου, η αντίδραση των Τούρκων ήταν να προσπαθήσουν να κάνουν το άσπρο μαύρο, να υποστηρίξουν δηλαδή ότι δεν είναι η Τουρκία που παραβιάζει την ελληνική κυριαρχία, αλλά η Ελλάδα την τουρκική κυριαρχία και να προσπαθήσουν να πείσουν τη διεθνή κοινότητα γι' αυτό.

Το επιχείρημα, βέβαια, ότι «δεν παραβιάζουμε εμείς το Διεθνές Δίκαιο αλλά οι Έλληνες» υπήρχε στο τουρκικό οπλοστάσιο, όπως επισπ-

μαίνουν οι ίδιες πηγές. Η χρήση του, ωστόσο, γινόταν πάντα με κάποια φειδώ. Από τον Ιούλιο, πάντως, όταν οι Τούρκοι ενημερώθηκαν για την επικείμενη τροπολογία, η χρήση αυτή και η προσπάθεια να εμφανιστεί η Ελλάδα ως παραβάτης του Διεθνούς Δικαίου γίνονται συνεχείς. Ενδεικτικά, την αρχή έκανε ο ίδιος ο Ερντογάν στις 2 Ιουλίου, ο οποίος κατηγορήσε την Ελλάδα για 147 παραβιάσεις του τουρκικού εναέριου χώρου τους τελευταίους μήνες. Στις 2 Αυγούστου ο Ακάρ μίλησε για το δικαίωμα αυτοάμυνας της Τουρκίας, που απειλείται από την Ελλάδα, ενώ ακολούθησε ο **Μεβλούτ Τσαβούσογλου** (8/8/2022), που ισχυρίστηκε ότι η Τουρκία εμπόδισε ελληνικά και κυπριακά πλοία να

κόπεδο 6 της κυπριακής ΑΟΖ και εν μέσω ενός γενικότερου προβληματισμού για το πού θα πάει το πλοίο-γεωτρύπανο «Αμπντούλ Χαμίτ Χαν» όταν ολοκληρώσει τις έρευνές του στον κόλπο της Αττάλειας. «Στην ανατολική Μεσόγειο, στην Κύπρο, δεν θα επιτρέψουμε την καταπάτηση των δικαιωμάτων και των συμφερόντων μας ούτε των Κύπριων αδελφών μας, και δεν επιτρέπουμε εδώ ένα τετελεσμένο γεγονός. Η φρεγάτα μας "TCG GEDİZ" σας συνοδεύει στην περιοχή Yörükler-1. Η ελπίδα μας είναι να

Τα ψέματα της Αγκυρας για τις παραβιάσεις

Κατηγορεί την Ελλάδα για την ένταση στο Αιγαίο, προκειμένου να κερδίσει την εύνοια των Αμερικανών και να αρθούν τα εμπόδια για την αγορά των F-16



εισέλθουν στην υφαλοκρηπίδα της. Υπήρξαν και άλλες τέτοιες δηλώσεις από Τούρκους αξιωματούχους, στις 22 Αυγούστου, όμως, η Τουρκία το... τερμάτισε με το διάβημα στον στρατιωτικό ακόλουθο. Τέλος, στις 26 Αυγούστου, πάλι ο Ακάρ εξαπέλυσε ένα νέο μπαράζ απειλών προς την Ελλάδα, με συνέντευξή του στην εφημερίδα «Hurriyet». Ο υπουργός Αμυνας της γείτονας αναφέρθηκε εκ νέου στους τουρκικούς ισχυρισμούς περί «ελληνικών παρενοχλήσεων» κατά τη διάρκεια νατοϊκών ασκήσεων. «Λέμε ότι έχετε 3.000 νησιά, αλλά, παρ' όλα αυτά, έρχεστε κάτω από τη μύτη μας. Στρατιωτικοποιείτε τα νησιά διεκδικώντας 10 μίλια εναέριου χώρου, παρά τα 6 μίλια χωρικών υδάτων. Είστε ακριβώς κάτω από τη μύτη μας και λέτε πως εμείς είμαστε επεκτατικοί!», υπογράμμισε ο Ακάρ.

Μάλιστα, δεν στερείται σημασίας το γεγονός πως προχώρησε ευθέως και σε απειλές κατά της Ελλάδας και της Κύπρου, λίγες ημέρες μετά την ανακάλυψη του μεγάλου κοιτάσματος στο οι-

μην κάνουν κανένα λάθος. Όλοι ξέρουν ότι, αν κάνουν λάθος, θα ανταποδώσουμε πολλαπλά και όλοι θα έπρεπε να το έχουν καταλάβει».

Διπλωματικές πηγές στην Αθήνα διαβάζουν σε αυτή τη δήλωση ότι πρόθεση της Τουρκίας είναι να συνεχίσει το «Αμπντούλ Χαμίτ Χαν» την αποστολή του στην κυπριακή ΑΟΖ και ενδεχομένως και στο οικόπεδο 6, το βόρειο τμήμα του οποίου διεκδικεί ως υφαλοκρηπίδα της. Σε ό,τι αφορά την προσπάθεια να γίνει το άσπρο μαύρο και να κατηγορείται για παραβιάσεις η Αθήνα, λένε ότι δεν θα πρέπει να υποτιμηθεί, αφού η Τουρκία έχει καταφέρει να κερδίσει πόντους στη διεθνή κοινή γνώμη και ειδικότερα στην Ε.Ε. με την καμπάνια ότι η Ελλάδα κάνει επαναπροωθήσεις στο Αιγαίο.